

找准五个点位 担当五种角色

三河法院全面优化营商环境护航经济发展

河北法制报讯 (王春柳)一年来,三河市人民法院立足本职,强化担当,出组合拳,打主动仗,以司法的热诚关切和精细调适,打造优良营商环境,为推动疫情防控常态化下经济社会高质量发展提供了有力保障。

该院以服务大局为着眼点,夯实法治“奠基石”,担当营商环境的“建设者”。他们多次召开党组理论中心组学习会和专题党组会议,紧跟党委和上级法院工作思路,同时把营商环境建设纳入全院工作要点和“一把手”工程。该院成立由院长任组长的领导小组,统筹协调工作开展。针对牵头承办的“办理破产”“执行合同”两项一级指标,分别组建工作小组,责任到人。他们还制定一系列工作意见,修订完善涵盖立审执各环节的操作规程等制度43项,进一步明确了营商环境建设的思路抓手。

该院以权益保护为出发点,托起法治“公平秤”,担当司法公正的“捍卫者”。他们加大犯罪惩治力度,严厉打击违法犯罪行为,核实“套路贷”线索2条,审理非法经营、非法吸收公众存款、假冒注册商标等犯罪案件55件,就出租车碰瓷、“酒托女”诈骗等行为,向公安局等9家单位提出司法建议并收到回函。他们还加大商事审判力度,建立破产审判团队,出台实施意见,创新办理破产新机制;加大执行工作力度,深入推进执行流程化办案模式改革试点工作,加强诚信体系建设,将失信被执行企业纳入“黑名单”,对已履行生效裁判的企业及时恢复信用。

该院以多元解纷为落脚点,架起法治“防护网”,担当企业发展的“护航者”。他们着力构建“社会调解优先、法院诉讼断后”格局,通过纠纷四级过滤提质效,

即对矛盾纠纷实现分流导诉源头过滤、多元调解外过滤、登记立案诉前过滤、调解速裁繁简过滤,帮助企业低成本高效率解决纠纷。今年以来,该院5个速裁团队员额法官人均结案479件,用20%的法官分流50%并办结40%的民事案件。该院助力复工复产解疑难,及时发布提示、通告,对疫情期间的合同等案件开辟“绿色通道”。他们还在燕郊设立诉讼服务中心,为企业提供法律咨询服务;与三河市税务局签署《关于民间借贷涉税事项合作备忘录》,建立诉讼程序内借贷利息纳税信息共享机制。

该院以改革创新为突破点,启动法治“直通车”,担当惠企便民的“服务者”。该院持续深化诉讼服务改革,升级改造诉讼服务中心。开展“一把手走流程”活动,院长通过亲自体验立案、收

费、退费等程序,制定退费规程,实现一次办清。该院今年4月圆满顺利完成内设机构改革,公平公正公开的改革赢得全院上下的支持和理解,案件总数、人均结案数、人案比等指标继续全省领先。

该院以强化监督为发力点,竖起法治“边界线”,担当亲清关系的维护者。他们建立府院良性互动机制,严格执行重大事项请示报告制度,对重大涉企案件第一时间向市委汇报;推进行政争议实质性化解,主动就化解委员会工作情况向市政府作报告。目前,行政争议化解中心协调化解行政争议28起,化解集体访隐患10余起近千人,行政诉讼同比下降50%。他们维护亲清有界法企关系,积极送法进企业,走访辖区重点企业108家;通过案后回访、召开企业家座谈会等形式,广泛征求意见建议,增强主动接受监督意识。

方矛盾和误会。

巡回庭审上,法官严格按照法律程序审理,庭审秩序规范。经过陈述、答辩、举证、质证、法庭辩论,法官真诚又细致的工作让原、被告双方颇为感动,双方均表示愿意在法院的组织下进行调解,并最终顺利达成和解协议。原告表示理解疫情期间被告经营困难,也期望后续有更多合作,自愿放弃利息主张。被告亦表示将克服困难,于2020年11月30日前一次性给付剩余款项。双方在庭审当场签署调解协议,握手言和。

庭审结束后,乐亭法院为两家企业赠送了民法典读本及宣传手册,进行现场普法宣传。双方当事人及代理人对乐亭法院巡回审判利民便民的举措表示满意。“通过巡回审判,不仅有效化解了双方的矛盾纠纷,达到案结事了人和的良好效果,更是一堂生动的普法课!”一位企业职工代表如是说。

乐亭法院巡回法庭进企业

释法说理化干戈

河北法制报讯 (刘梦瑶)9月25日,乐亭县人民法院审判团队驱车近百里,走进唐山某板材有限公司,举行了一场巡回审判,部分企业负责人、职工代表旁听了此次庭审。这是乐亭法院开展巡回审判活动以来,首次将法庭搬进企业。

2017年,原告唐山市某环境技术有限公司与被告唐山某板材有限公司签订《竖炉管束式除雾除尘器设备供货合同》。原告按照合同约定履行合同设备的供货、安装等全部义务,但至今未收到剩余设备款55万余元,经多次催要未果,无奈诉至法院,请求被告支付剩余设备款项及相应利息。

立案后,考虑到今年疫情给企业带来的冲击以及目前双方经营状况,结合原告诉求和双方后续合作意向,该案的主审法官——乐亭法院党组副书记、副院长王奇彬做了大量庭前调解工作,多次与双方沟通交流,用耐心和细心缓解了双

立案后,考虑到今年疫情给企业带来的冲击以及目前双方经营状况,结合原告诉求和双方后续合作意向,该案的主审法官——乐亭法院党组副书记、副院长王奇彬做了大量庭前调解工作,多次与双方沟通交流,用耐心和细心缓解了双

诉前调解和司法确认一站式完成

兴隆法院4天化解153起房屋买卖合同纠纷案

河北法制报讯 (齐迎男)“王主任,您这忙前跑后,几天时间就把我们这么多户几年的案子解决了,你们工作效率真是太高了,兴隆法院一站式诉前化解中心真的是为民服务办实事!”9月24日,当事人李某握着一站式诉前化解中心主任王海潮的手反复道谢。

买房是一件高兴事,而兴隆的153户购房者却遭遇了一连串烦心事:遭遇逾期交房,好不容易收房,开发商又迟迟不肯支付逾期交房违约金。近日,兴隆县人民法院一站式诉前化解中心主任王海潮带领全体书记员,在特邀人民调解员杨国林的主持下,尽心尽力、加班加点,仅用4天时间调解了这153起房屋买卖合同纠纷案件,为当事人节省了近9万元的诉讼费用,替群众解决了难题。

2015年,李某等153人与某住宅小区开发商签订购房合同,约定开发商于2016年8月31日交付房屋。李某等住户依约交付房款,但开发商未按照约定交房,直到2019年3月开发商才向住户交付房屋。今

9月24日,最后一批原告来到法院,与开发商签订了调解协议。兴隆法院化解此次群体性纠纷用时少、诉讼标的的大、节省诉讼费用多,诉前调解和诉后司法确认一站式完成,仅仅4天集中解决153起群众集体案件。

兴隆法院一站式诉前化解中心成功将可能涉信访的案件解决于诉前,最大限度把大量矛盾纠纷化解于苗头,解决在基层。整个过程不仅免去立案、开庭、判决等各个环节,还极大减轻了当事人诉累。



9月27日,南皮县人民法院党组书记、院长庞爱民深入帮扶村王寺村,调研指导驻村帮扶工作,并走访慰问结对帮扶户。庞爱民来到帮扶户家中,仔细查看居住环境,详细询问帮扶户的身体状况、经济收入及扶贫政策落实情况,并送上米面油等慰问品。图为庞爱民与帮扶户话家常。

丁晓晖 摄

土地征收补偿引争议 法院主动介入促和解

河北法制报讯 (记者梁燕 通讯员卜晓琪)9月28日,赤城县人民法院成功调解一起行政争议纠纷案件。

6月22日,赤城县某村张某就某乡政府因修公路占地行政征收补偿问题,向法院提起诉讼。在修建公路时,乡政府对张某实际占有使用的集体土

地予以征收,对地上附属物已经补偿到位,争议的焦点主要是土地补偿款的归属。

法院经审理查明,现有证据无法证实张某是涉案土地的承包经营权人,也不能证实其是合法的使用权人,直接按照原告主体不适格驳回起诉即可结案,但是如按驳回结案,原告

将会启动新的司法程序,可能导致该案难以彻底解决,进而影响公路建设进度,且可能面临涉诉信访问题。

这时,法院行政争议调解中心主动介入,把重心放在维护老百姓合法权益上。法庭办案人员协调乡政府、村委会,宣讲征收政策、土地确权相关规定,并由律师协调原告,进行释法明理,找到当事人利益诉求的核心。9月28日,经过多方努力,原告及村委会达成了土地补偿款的分配协议,张某拿到16万元土地补偿款,该行政争议案件得到实质性化解。

赡养老人起纠纷 法官调解续亲情

河北法制报讯 (付玲)9月21日,深圳市人民法院王家井法庭成功调解一起赡养纠纷案,获得了双方当事人的一致好评。

原告刘某近九旬,2018年不慎跌倒致下半身瘫痪,丧失劳动能力,生活无法自理。刘某膝下有两子两女,其瘫痪后,四子女协商一致轮流照顾,且都依约履行各自义务。从2020年1月起,长子及长女无故中断了对刘某的照顾,次女继续依约履行,其余时间均由次子照顾。如此过了三个月,长子、长女依旧如故,刘某一纸诉状将长子、长女送上了法院被告席。在案件审理过程中,长子因患重病暂时丧失赡养能力,刘某撤回了对长子的起诉,法院经审查予以准许。

承办法官在查阅案卷材料了解案情之后,考虑到此案为家庭内部矛盾纠纷,对簿公堂可能会激化矛盾,为避免“赢官司却失亲情”局面的出现,决定组织原告、被告进行庭前调解工作。法官从法律、道德、人情等方面对刘某子女进行耐心细致的疏导和劝解,明确指出,赡养父母、善待双亲是子女应尽的道德义务和法律义务,随后结合法律规定提供参考性意见。最终,刘某子女对于刘某的赡养问题达成和解协议:长女、次子及次女以10日为一个周期轮流照顾刘某。如因故无法履行,则需按照每日100元的标准向刘某给付护理费,由刘某找人代为护理。

承办法官在查阅案卷材料了解案情之后,考虑到此案为家庭内部矛盾纠纷,对簿公堂可能会激化矛盾,为避免“赢官司却失亲情”局面的出现,决定组织原告、被告进行庭前调解工作。法官从法律、道德、人情等方面对刘某子女进行耐心细致的疏导和劝解,明确指出,赡养父母、善待双亲是子女应尽的道德义务和法律义务,随后结合法律规定提供参考性意见。最终,刘某子女对于刘某的赡养问题达成和解协议:长女、次子及次女以10日为一个周期轮流照顾刘某。如因故无法履行,则需按照每日100元的标准向刘某给付护理费,由刘某找人代为护理。

执行前沿

□ 河北法制报记者 陈兆扬
通讯员 李淑涵

9月18日,河间市人民法院执行局法官刘润龙忽然接到申请执行人赵某打来的电话,称发现了被执行人王某正在献县一个钓鱼场里钓鱼,想让执行干警们赶紧过去。

挂断电话后,刘润龙第一时间联系法院执行指挥中心主任任建河。随后,二人带领执行人员迅速赶往献县某钓鱼场,拘传被执行人王某。

这是一起欠款纠纷案。申请执行人赵某与被执行人王某二人原是好朋友。之前,王某在农村建楼时,赵某在建设项目建设中替王某垫资。然而,楼房建好后,却没能全部卖出,致使赵某的垫资一直没能要回来。后来,赵某急需

用钱,将王某起诉至河间市人民法院,要求王某归还欠款。河间法院经审理,依法判令王某返还赵某全部欠款。

判决后,王某返还了部分欠款,还剩9.3万元未还,且从此不再还款,对赵某避而不见。赵某见催要无果,向法院申请强制执行。

执行干警来到某钓鱼场,因钓鱼和围观的人很多,干警们挨人寻找、挨车查看,但都没有发现被执行人王某的踪迹。

正当执行干警和申请执行人准备放弃返回时,停在一辆车旁的任建河

揭开帆布 揪出“老赖”

突然大喊一声:“出来!”随后,他拉开了一辆车的车门。当时,干警们都以为任建河是在吓对方,是想让被执行人王某自行现身。因为干警们已经对停车场的每一辆车看过了好几遍。可没想到,当任建河掀开该车后座铺开的帆布时,竟真的从里面拽出一个人来。经赵某确认,此人正是被执行人王某。

原来,王某当天正在钓鱼场做视频平台的钓鱼直播,当他发现有穿法院制服的干警过来后,慌忙躲进车后座,并用大块帆布将自己盖住。本以为自己伪装得很好,却没想到还是被

经验丰富的执行干警识破。因为他盖在头上的帆布由于呼吸上下震动,恰好被细心的任建河看到。

这时,和被执行人王某一起钓鱼的朋友过来想阻挠执行,刘润龙立即出示证件,并说明事由。随后,执行干警快速将被执行人王某带回河间法院。

在河间法院,经执行干警调解和劝说,被执行人王某认识到自己的错误,且得知赵某眼下有事正急需用钱时,当即表示会积极偿还。随后,经多方筹借,王某最终归还了赵某的9万余元欠款。

巧用支付宝锁定被执行人

河北法制报讯 (赵世帅)“谢谢你们,孙某一直按约定付着欠款。”9月27日,青县人民法院执行局执行干警电话回访一起机动车交通事故责任纠纷执行案申请人施某,施某对执行干警认真负责、锲而不舍的工作精神表达感谢。

2018年11月,被执行人孙某醉酒驾驶机动车与施某相撞,导致施某受

伤住院治疗。经青县法院审理,认定孙某犯危险驾驶罪,判处拘役4个月,并附带民事赔偿施某1.3万余元。孙某刑满释放后失去联系,未赔付施某损失。

案件进入执行程序后,青县法院执行干警向孙某邮寄送达执行通知书、报告财产令等法律文书,并对他的财产情况进行查询,未发现其名下有可供执行的财产,拨打电话也提示停机。

执行干警再次查阅刑事卷宗,走访交警队及被执行人所在居委会查找孙某行踪,均无所获。后来,申请人提供线索,举报孙某在青县某公司上班。执行干警调查发现,该公司并无此员工。

就在执行工作一筹莫展之际,执行干警意识到是否能通过被执行人支

付宝账号查询到孙某使用的手机号,于是立即开展查询,经调查发现孙某恰巧近期注册过支付宝,且绑定了最新的手机号码。通过一番努力,执行干警终于联系上了孙某,耐心向其讲解相关法律以及拒不配合执行,阻碍执行的法律后果。孙某认识到自己的错误,同意履行赔付义务,但因经济条件拮据,无法一次性赔付到位。执行干警又做申请人工工作,希望他考虑到孙某身体残疾,且有年幼的孩子需要抚养的现实情况。最终,双方签订协议,施某同意孙某分期偿还赔偿款。